附件1
关于济宁市工会第十九次代表大会

组织人事工作的有关说明

一、关于代表类型界定的有关说明

代表名额分配表中对工会工作者、先进模范人物、基层和一线职工、工人代表（含农民工）等名额提出了明确要求。在进行有关类型代表界定时，应参照以下范围：

1.先进模范人物代表

主要是指县级以上的劳动模范和先进工作者、五一劳动奖章获得者以及全国、省级和市级优秀工会工作者，也包括县级以上评比达标保留表彰项目中的个人表彰奖项获得者。由于不同历史时期和不同表彰会议，中央和地方表彰、授予先进模范称号的名称不一样，有的劳动模范、先进生产者、先进工作者、先进科技工作者等，也享受同等劳模待遇。中央各部委、省委省政府表彰授予的先进模范称号，凡属政府认可、享受劳模待遇的，均可作为劳动模范推荐。优秀工会积极分子不作为先进模范人物推荐。

2.基层和一线职工代表

基层和一线职工代表，由基层工会工作者代表和一线职工（含农民工）代表两部分组成。

基层工会工作者代表主要包括企业、事业单位、机关、其他经济组织和社会组织单独或联合建立的基层工会，村（社区）工会、乡镇（街道）工会、开发区（工业园区）工会等基层工会组织中的工会工作者。
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一线职工（含农民工）代表主要包括工人（含农民工）、专业技术人员等直接从事生产、服务和教科文卫体等工作的职工；也包括企事业单位、其他经济组织和社会组织中直接负责管理生产、服务和教科文卫体等工作的中层及以下管理人员。

基层工会工作者是专职工会干部的，列入工会工作者代表、基层和一线职工代表统计。基层工会工作者是兼职工会干部的，分两种类型:一是兼任所在单位工会主席或副主席的，列入工会工作者代表、基层和一线职工代表统计，不管是否符合工人代表条件，都不再统计在工人代表中；二是不兼任所在单位工会主席或副主席的，不能列入工会工作者统计，根据其主责职务选择工作分类，其中符合工人代表条件的，列入工人代表统计。


3.工人代表（含农民工）
工人代表（含农民工）主要包括在企业、其他经济组织和社会组织等组织中，直接从事生产、服务等工作的职工，也包括机关、事业单位中的工勤人员。

4.55岁以下代表
指1968年11月30日以后出生的人员。

二、关于组织考察工作的有关说明
1.关于多身份人选的考察

考察对象现为全国、省、市、县党代会代表、人大代表、政协委员的，可不组织考察，由相关部门出具其现实表现材料和党风廉政材料。
2.关于人选身份的认定

准确认定人选身份，以参加推荐提名时所从事的职业为准，人选必须是中国工会会员，且符合中国工会会员的资格条件，具有多重身份的，按工作性质主次和代表性认定，避免身份失真、失实，或变换身份规避审核，防止“顶帽子”挤占一线职工代表的情况。

注意区分干部身份和其他身份，干部身份的人选是指机关事业单位编制内工勤岗位以外的人员、国有或集体企业中层以上人员，其他身份的人选是指一线职工、新经济组织、新社会组织、新就业形态劳动者。

对新经济组织、新社会组织、新就业形态劳动者人选，要严格把握条件，企业主要行政负责人、法定代表人、合伙人和非公企业董事、股份有限公司发起人且是公司大股东或参与重大经营决策的等不宜作为代表候选人推荐人选。

3.关于向党组织报告

各单位将推选情况向党组织报告时，应报告有关人选名单及推选的有关情况。同级党组织领导同意或党组织有关会议审议通过，均可视为已征得同级党组织同意。具体情况各单位从实际出发，视情况而定。

4.关于考察时听取意见的范围

考察对象是市管干部（含企事业单位中相当于县处级干部）、县管干部（含企事业单位中相当于科局级干部）的，按照干部管理权限由相关单位出具其现实表现材料和党风廉政材料。
考察对象是其他人员的，按照干部管理权限或人事管理权限，会同相关组织人事部门，对代表候选人初步人选考察对象进行考察，并出具考察材料。
组织考察要严格标准，规范程序，采取多种形式进行，广泛深入听取党组织和组织人事部门、纪检监察组织、工会组织、职工群众等方面意见。人选是干部身份的，按照干部管理权限，征求组织人事部门、纪检监察组织意见，出具党风廉政材料；人选是其他身份的，依据其隶属和管理关系，按照人事管理权限，征求相关部门意见（考察对象是新经济组织人士的，要征求企业党组织、上级党建工作机构的意见，进行综合评价，重点从政治和遵纪守法的角度稳慎把好关；考察对象是新社会组织人士的，要征求同级党组织、上级党组织和所在社会组织监管部门的意见；考察对象是新就业形态劳动者的，要征求所在单位党组织、所在地地方工会的意见），并出具政治审查材料，如果人选在纪检监察组织监察范围之内，在出具政治审查材料的同时，还要听取纪检监察组织意见。

三、关于职务排序的有关说明

1.县级领导职务可按党委，人大，政府，政协，工会的顺序排序。兼任人大或政协党内职务的，应先排行政职务再排党组职务。兼任工会党内职务的，应先排党组职务再排行政职务。兼任职级的，职级放在所兼任领导职务之后，是同一单位的使用顿号间隔；不是同一单位的，应注明单位并使用逗号间隔。

如：XX县人大常委会副主任、党组成员，县总工会主席；XX县政协副主席、党组副书记，县总工会主席；

XX县总工会党组成员、副主席，县妇联副主席（兼）；XX县总工会党组书记、常务副主席；

XX县总工会党组副书记、副主席、三级调研员。

2.乡镇（街道）人员的职务参照县级排序。

如：XX镇党委委员、副镇长、三级主任科员，镇总工会主席。

3.企业人员按以下原则排序：党内职务、董事、行政职务、工会主席、职工董事、职工监事。

如：XX公司党委委员、董事、副总经理、工会主席。

以上排序原则外，是市总工会常委的，排在所在单位现任职务首位；所在单位职务后，填写担任省、市、县人大常委会委员、省、市、县政协常务委员情况，并用逗号间隔。

如：市总工会常委，XX县人大常委会副主任、党组副书记，县总工会主席；

XX县总工会党组书记、常务副主席，县人大常委会委员。

四、关于先进模范人物及先模称号填报的有关说明

1.先进模范人物的界定
县级及以上劳动模范和先进工作者、县级及以上五一劳动奖章获得者、全国及省、市级优秀工会工作者、获得县级及以上评比达标保留表彰项目中的个人表彰奖项的人员，均视为“先进模范人物”。

（1）全国和省市级优秀工会积极分子单独进行统计，不作为先进模范人物推荐。

（2）产业工会评选的劳动模范，除表彰文件明确享受省级劳模待遇的以外，不作为先进模范人物推荐。

（3）产业工会表彰的“优秀工会工作者”等同于省级优秀工会工作者，作为先进模范人物推荐。

（4）由于不同历史时期和不同表彰会议，中央、部委和地方表彰、授予先进模范称号的名称不一样，有的劳动模范、先进生产者、先进工作者、先进科技工作者等，也享受同等劳模待遇，这些人员应作为先进模范人物推荐。

有关劳模认定如不清楚，可请各单位负责劳模工作的同志帮助认定；县级评比达标保留表彰项目的认定，可以联系当地人社部门。

2.先模称号排序

全国劳模、先进工作者，全国五一劳动奖章，全国评比达标保留表彰项目中的个人表彰奖项，省部级劳模、先进工作者，省五一劳动奖章，省级评比达标保留表彰项目中的个人表彰奖项，市劳模、先进工作者，市五一劳动奖章，市级评比达标保留表彰项目中的个人表彰奖项，县劳模、先进工作者，县五一劳动奖章，县级评比达标保留表彰项目中的个人表彰奖项，全国优秀工会工作者，省优秀工会工作者，市优秀工会工作者。

3.“先进模范称号”信息项填报规范
“先进模范称号”填写务必要规范，如：“任城区劳动模范”不能简单写为“区劳动模范”。

